

深入贯彻经济工作会议精神·权威访谈

以高质量发展努力提高人民生活品质

——访省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李安财

本报记者 徐铁英

省委经济工作会议要求,在提高人民生活品质上达到新水平,这是对党的二十大精神“必须坚持人民至上”理念的生动诠释,深入贯彻。今年是实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,如何打好打赢新时代“辽沈战役”的“关键仗”?近日,记者采访了省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李安财。

李安财说,省委经济工作会议吹响了辽宁全面振兴新突破三年行动的冲锋号,省人社厅将提高政治站位,激发奋进斗志,牢固树立“首战有我、首战争先、首战必胜”的坚定信心,推动人社事业实现更高质量发展。将坚持实干为要、树立系统观念、精心谋划人社领域

全面振兴新突破三年行动方案,统筹推进30项重大工程和专项行动,项目化、清单化、工程化推进工作,锚定目标、持续发力,助力三年行动首战告捷。

就业是最基本的民生,也是畅通经济循环的重要支撑和关键节点。李安财表示,人社部门将坚持就业优先战略,全力以赴稳存量、扩增量、提质量,兜底线,全力确保就业局势总体稳定。围绕抓好企业振兴、提振市场信心,升级实施“春暖辽沈·援企护航”(2.0版)等重大专项行动,全力落实好助企纾困和援企稳岗各项政策措施,突出对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗支持,靠前发力、直达基层、直惠企业。发挥好创业

带动就业的倍增效应,打造多元化创业政策扶持体系。创新优化就业公共服务,在全省推广沈阳市“舒心就业”成果。突出抓好高校毕业生等青年群体就业,加强对困难人员的就业援助,实现零就业家庭至少一人就业。

李安财强调,共同富裕是人社事业的价值追求,是实现全面振兴新突破的紧迫任务。人社部门将努力提升社会保障的均衡性和可及性,全面落实养老保险全国统筹制度要求,推动工伤保险省级统筹,确保养老金等各项社保待遇按时足额发放。组织开展社会保险基金管理提升年专项行动,守护好人民群众每一分养老钱、保命钱。围绕现代化建设人才支撑,研

究制定更加积极开放有效的人才政策,加强新时代高技能人才队伍建设,引导更多科技人才服务国有企业、支持民营企业。完善工资收入分配制度,健全工资决定、合理增长和支持保障机制,促进劳动者各尽其能、各有所得。实行根治欠薪“四季行动”常态化,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

李安财最后说,人社部门将树立大抓落实、快抓落实、狠抓落实的鲜明导向,坚持行风建设、作风建设协同发展,全力以赴跑出人社事业发展加速度,以更大的担当和作为推动人民生活品质达到新水平,推动辽宁全面振兴实现新突破。

今年春节为啥这么早?看看闰月就知道!

据新华社南京1月22日电(记者王玥 邱冰清)细心的公众可能发现,相比前两年,今年春节来得较早。为什么春节日期时早时晚?天文科普专家介绍,这与我国农历推算规则有关。简单来讲,如果一个农历中没有闰月,春节就会较早到来。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,公历年365天,闰年366天。而农历以月亮圆缺变化的周期和回归年的长度为基本依据,一个朔望月平均约29.5天,一个农历平年为354或355天,平均比公历年少大约11天,因此农历历法中以设置闰月的办法,来使月份与季节对应。

王科超说,在农历年中,冬至以后第一个没有中气的朔望月被确定为闰月。中气指从立春开始排序的二十四节气中逢偶数的12个节气。平均每19个农历年份里有12个平年和7个闰年,即“十九年七闰”,一个农历闰年为383或384天,经过闰月,每19个公历和农历年的总天数基本相当。

“如果上一个农历没有闰月,则春节就会比上年提前约11天。如果一个农历有闰月,春节就会推迟大约19天。”王科超说。

欢度兔年第一天



1月22日,在贵州省铜仁市松桃苗族自治县正大镇麻塘村,苗族同胞身着节日盛装打鼓庆新春。春回大地,万象更新,神州大地迎来农历兔年第一缕阳光。天南地北张灯结彩,街头小巷喜气洋洋,处处洋溢着浓浓年味和勃勃生机。新华社发

他们,用奋斗画出新春“敬业福”

新华社记者

爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。新年伊始,万家团圆之时,大江南北许许多多劳动者还在工作岗位忙碌,用奋斗的姿态画出新春“敬业福”。

晨光初露,门窗上新贴的福字闪着金光,洋溢着喜庆的气氛。大年初一大早,在中铁十七局承建的渝湘高铁重庆至黔江段灯光村特大桥梁施工现场,50多名汉、彝职工组成的施工班组已经开始轮班作业,如火如荼推进项目建设。

搭脚手架、安装模板、浇筑混凝土……彝族夫妇阿杜夫铁和吉左妹妹忙碌着,他们是项目现场的钢筋模板工。没多久,夫妻俩的额头上便有了一圈细密的汗珠。“新年大家一起干活,感觉身上很有劲。”阿杜夫铁说。

同一时刻,在神朔铁路“神华号”十二轴电力机车驾驶室内,中铁十六局铁运公司电力机车指导司机张瑞鹏全神贯注地注视着前方信号灯,手中干脆利落地拉下操纵杆,满载“乌金”的列车缓缓提速。

春节期间,全国各地迎来用电高峰,正是各条电煤运输线最为繁忙的季节。为保障春节期间能源供应,张瑞鹏和300多名工友毅然选择坚守在神朔铁路运输生产一线,将神东胜

煤田产出的煤炭源源不断运往全国各地。

把职责放在心头,用劳动诠释坚守,这是许多劳动者的假日写照。

在寒冷的内蒙古西部,中铁十九局承建的集大原铁路尚山隧道540米深处的掌子面,150多名施工人员有条不紊地推进隧道掘进工作。

“尚山隧道围岩多变,地下水丰富,对施工工艺和工期控制要求很高。我们春节不停工,确保工程进展和质量。”中铁十九局项目负责人田学志说。集大原铁路是国家中长期铁路网规划“八纵八横”高铁网呼南通道的重要组成部分。为了加快工程建设,建设者在春节期间成立施工突击队,全力坚守施工一线。

春运期间,陇海线咸阳渭河大桥比平日更加繁忙,每天30多趟列车飞驰而过。列车频次增加,对线路设备磨耗增大,给设备检查提出了更高要求。

新年伊始,中国铁路西安局集团公司西安工务段女子检查组的姑娘们来到陇海线咸阳渭河大桥,对大桥近万个零配件进行检查,查看螺栓、扣件是否松动,趴在钢轨上看线路高低、轨间和道床状态是否良好。冬日的渭河水早已结冰,桥面的风冷得让人瑟瑟

发抖。

一身黄棉袄,一双皮手套、头戴“雷锋帽”,她们提着道尺和检查锤,在室外零下十几摄氏度的线路上,一走就是十几公里。“辛苦是辛苦,但能够守护铁路干线安全,辛苦也是值得的。”“90后”李爽说。

穿上绝缘服,操作斗臂车升上10余米的高空,对导线进行遮蔽、包裹、隔离,拆除老化的开关引流线,更换组新开关……初一清晨,国网湖州供电公司带电作业班班长金渊带领工友们在10千伏溪工202线开始带电抢修工作。

0℃左右的寒风中,他们的脸冻得通红。参加工作以来,这是金渊在带电作业岗位上春节假期值班的第17个年头。

“我们的工作职责就是保障用户365天用电稳定,不管风吹日晒还是白天黑夜,抢修电话一响就得立即出发,所以对我们来说没有节假日的概念。”据金渊介绍,春节假期,为了保障群众安全用电,带电作业班24小时值守岗位。

虎去兔来万象新,正是奋进好时节。

除夕夜,中铁十五局深汕科教大

道北段地下管廊内施工现场灯火通明。就地过年的50名工人坚守岗位,24小时分组施工。

科教大道路面主路已经提前8个月实现通车,但在看不见的地下,作为城市“大动脉”的地下综合管廊依然还在进行着最后的施工。“综合管廊将电力、通信、供水等各种市政管线全部入廊,改善城市空间,但施工难度也同比增加。春节期间,我们要保质保量加快工程建设。”项目专职党支部书记李斐说。

春节假期,南京应天大街长江隧道车辆川流不息,预计平均每天车流量在10万辆左右。“我们坚守现场,全力保障通行安全。”中铁十四局电气化公司南京管养项目负责人吕宗泰说。

在隧道养护的“神经中枢”隧道中控室内,记者看到,专业工程师24小时备勤,实时监控隧道车流情况,一旦发现隧道内车辆出现抛锚和交通事故时,立刻联系救援车辆和人员前往现场救助。

为美好生活添砖加瓦,为国家建设贡献力量。新年起笔之际,一位位平凡而又平凡的劳动者,用奋斗书写新起点、点亮新画卷。

新华社北京1月22日电

走吧,我们从兔年出发

吉兔呈祥第一天,欢欢喜喜过大年。1月22日是农历癸卯年大年初一。疫情防控进入新阶段以后的第一个春节,人们深切感受到春回大地的喜悦,期盼春暖花开的时日。

人勤春来早。从天文历法看,2023年的春节来得格外早。在中华优秀传统文化中,自然规律、生产规律、生活规律相互映照。“人勤春早”寄托的正是人们对美好春日的期待和对“一分耕耘,一分收获”的信念。

我们敲锣打鼓闹新春,恰恰因为我们知道美好生活不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,而是需要付出艰苦努力才能换来的。春节早,春来早,意味着春耕早,意味

着劳动人民更早按自然规律,开启“春种一粒粟,秋收万颗子”的劳作与时光。大道至简,实干为要。正如习近平总书记在今年春节团拜会上所说,要脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不骛于虚声;要笃实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;要求真务实,注重实效,不做表面文章,不要花拳绣腿。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。

建设社会主义现代化强国的新征程已经开启,我们要以动如脱兔、奋如奔马、勇往直前、永不懈怠的精神状态,踔厉奋发、笃行不怠,继续靠实干开创更加美好的未来。

记者 王立彬
新华社北京1月22日电

各部门积极保障旅客春运平安顺畅出行

新华社北京1月22日电(记者樊曦 周圆)22日,大年初一,2023年春运进入第16天。春运期间,铁路、电力、民航等部门坚守岗位,强化出行服务和安全管理,确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,1月7日至21日,节前春运15天,全国铁路客运量大幅回升,累计发送旅客超1亿人次,达到10954.3万人次,同比增加2348.6万人次,增长27.3%,日均发送旅客730万人次;国家铁路累计发送货物15592万吨,铁路货运持续保持高位运行。

为满足旅客出行需求,中国铁路沈阳局集团公司充分发挥东北路网优势,按照“满图铺画、按

需开行”原则,科学优化“一日一图”方案,春运期间计划安排临时旅客列车88.5对。中国铁路南昌局集团公司管内各车站为提升旅客服务质量,在车站服务台、综合服务中心配备退热贴、消炎药、感冒药等应急医用品,以备旅客不时之需。

电力方面,南方电网贵州贵阳供电局持续开展管内贵阳火车站、机场、客车站等20余处春运重点保供场所的供电设备巡视及用电检查工作,全力保障春运供电安全可靠。民航方面,吉祥航空做好安全自查,制定飞行运行、维修工程、空防安全、航空卫生等12大类超30项安全运行建议,从严落实安全生产各项责任,确保旅客春运出行平安顺利。

老中青艺术家齐聚“百花迎春”大联欢共贺新春

新华社北京1月22日电(记者王思北)金虎辞旧岁,玉兔迎新春。“百花迎春”——中国文学艺术界2023春节大联欢22日起在CCTV-6、河北卫视、河南卫视、山东卫视、吉林卫视、广东卫视、北京卫视、浙江卫视、湖南卫视、东方卫视、江苏卫视,以及“学习强国”学习平台等网络平台陆续播出。老中青艺术家、文艺工作者和各全国文艺家协会代表汇聚一堂,以精彩的演出共贺新春。

今年大联欢的主题为“向着春天出发”,整个节目以行进中的高铁作为舞美包装调和主线,用艺术勾勒车内车外的团圆图景和壮美山河。

节目呈现上,坚持创造性转化、创新性发展,推动传统文化和精品力作出圈,《戏曲联唱》选取观众耳熟能详的选段,涵盖京剧、豫剧、黄梅戏等多剧种,尽显传统戏曲魅力与风采;创意舞蹈《年画舞》融合科技、美术、民俗等多种元素,展现百姓劳作、丰收、过年的欢乐景象;杂技节目《炼》彰显了百炼成钢、百折不挠的精神内涵;晚会主题歌《千千万万个你和我》深情讴歌了在各自岗位上发光发热的平凡人物……

据悉,今年的“百花迎春”大联欢还将登陆全国各地高铁站和高铁电视,让文艺精品伴随全国各地的旅客一路同行,为旅途增添艺术之美。

辞旧迎新烟花美



1月21日除夕夜,在贵州省遵义市正安县吉他文化广场,市民用烟花光绘出“2023”。辞旧迎新之际,在允许燃放烟花爆竹的区域,人们点燃喜庆的烟花,迎接新春佳节。新华社发

坚守岗位过大年



1月22日凌晨,在湖南省衡阳市,南华大学附属第一医院ICU的医务工作者对患者进行救治。春节是国家团圆的日子,不少行业的工作人员依然坚守岗位,兢兢业业守护万家团圆。新华社发

全力保障全省人民过一个欢乐祥和的新春佳节

(上接第一版)各级党委和政府要加强粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品的产销保供,确保节日商品供应充足、价格稳定,让老百姓舒心过大年。郝鹏勉励企业进一步发挥央企资源优势,做大做强商业品牌,加大在辽沈地区的商业布局,助力沈阳加快建设国际消费中心城市。

郝鹏十分关心春节期间旅客安全出行情况。在中国铁路沈阳局集团有限公司,郝鹏来到应急指挥中心,详细了解春运客流组织、客流量及运输生产和服务地方等情况,代表省委省政府,向多年来铁路部门为辽宁振兴发展作出的重要贡献表示感谢,向广大干部职工表示慰

问、致以新春祝福。郝鹏说,铁路是经济社会发展的大动脉。当前,辽宁深入贯彻落实党的二十大精神,在习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神,咬定目标,铆足干劲,深入实施全面振兴新突破三年行动,不断增强维护国家“五大安全”能力。希望铁路部

门更好发挥先行和支撑作用,确保铁路安全高效运营,进一步谋划建设一批新的铁路线路,让辽宁铁路路网运营更高效、布局更合理,为打好新时代的“辽沈战役”作出更大贡献。

省领导王新伟、张成中参加看望慰问。

全力保温暖保畅通保民生保平安 确保节日祥和和社会安定

(上接第一版)北市场历史文化底蕴厚重,承载着沈阳的城市记忆,如今成为时尚“打卡地”。临近中午,北市场内鼓乐声、吆喝声传入耳,四面八方涌来的游人摩肩接踵,冒着小雪逛集市、品小吃、赏民俗。“生意好不好?”“租金贵不

贵?”“喜欢看什么表演?”李乐成沿着店铺摊位边走边看,不时驻足与顾客亲切交流,勉励商户把生意越做越红火。看到市场“烟火气”十足,李乐成十分高兴,对沈阳市培育壮大文旅消费市场工作给予肯定。他说,文化是城市的灵魂。要坚持以文塑旅、以旅彰文,加

强历史文化保护传承,深入挖掘文化资源和地方特色文化故事,不断创新商业模式、经营模式和消费场景,使老品牌焕发新活力,把人气提起来聚起来,让文旅业兴起来旺起来,在沈阳建设国家中心城市中发挥更大作用。

“大家辛苦了,给你们拜年。”李乐

成与副省长郑艺一同来到省政府总值班室,看望慰问在岗人员,向他们及全省值班值守人员致以新春问候,叮嘱大家压紧压实责任,时刻提高警惕,持续创新工作方法,做到信息传递及时准确,应急处置迅速有效,确保全省人民过一个欢乐喜庆、安定祥和的春节。